

住培：中国医师协会的核心任务

2015年，国家住院医师规范化培训工作全面启动。作为国际公认的培养合格临床医师的必由之路，住院医师规范化培训是从根本上提高我国临床医师队伍整体素质和水平，解决群众“看病难”问题的治本之策。中国医师协会接受国家卫生计生委的委托后，便将住培相关工作作为协会核心任务全力主抓。

评估：为住培质量把关

2015年6月至7月，在国家卫生计生委科教司的统一安排和部署下，协会组织专家赴20个省（区、市），针对省级卫生计生行政部门、43家培训基地（医院）的205个专业基地进行了现场评估。

2015年10月15日，在重庆召开的“全国住院医师规范化培训现场经验交流会”上，国家

卫生计生委李斌主任通报了评估结果：4个专业基地被亮“红牌”撤销，2个培训基地和12个专业基地被亮“黄牌”要求限期整改。会上还公布了评选出的24家培训示范基地名单。

2015年的评估，对推动住培制度落地落实发挥了重大作用，它不仅是对面上工作的一次全方位强力推动，也是对我国建立常态化评估机制的一次成功探索。

2015住培高峰论坛

2015年8月21-22日，由中国医师协会主办的“2015住院医师规范化培训高峰论坛”在京隆重召开，来自国家卫生计生委和全国各地卫生计生行政部门的领导，兄弟协会代表，美国、英国、新加坡以及台湾地区毕业后医学教育专家，北京协和医院、中日医院专家等培训基地管理人员及带教师资，共计2000余人齐聚一堂。

大会共设40多个专题演讲，集中研讨当下我国

→ 2015住院医师规范化培训高峰论坛现场



↑ 2015住院医师规范化培训高峰论坛现场



→ 2015住院医师规范化培训高峰论坛现场

住培发展中急需解决的制度政策体制机制与保障、基地建设与培训模式、临床教学能力建设、培训质量与控制，全科医师培训与专科医师培训试点等大

家关心的问题。特别是部分基地的经验介绍，鲜活、实用，受到与会者好评。

此外，协会还成立了28个住培专业委员会，加

快组织建设工作；组织了5期住培骨干师资研修班，近2000名管理人员及骨干师资参加了培训；开展了“住院医师心中的好老师”推选及征文活动。

关爱医师健康持续深入

作为中国医师协会文化工程中的重点项目之一，中国医师协会以岭关爱医师健康专项基金主要通过送关怀、送感情、送知识的形式，一方面呼吁社会关注医师健康问题，另一方面也为长年担任繁重医疗任务而透支自身健康的广大一线医师送去实实在在的温暖。

送感情 为爱领跑

2015年，是基金开展活动的第二年，在这一年里，基金依托全国地方医师协会，在全国范围内重点开展了两项工作。一是“送感情”——百城千县“随心健行·为爱领跑”大型公益活动。在此项活动中，参与医师们统一身着印有“关爱医师健康”字样的服装，集体朝同一目标进发。不少医师带着亲友共同参与，既放松了身心，同时也让医师们发现了身边的健康榜样。集体跑步的形式也引



发民众、媒体对医师健康的关注。在此项活动中，全国各地近万名医生参与其中。

送关怀 为爱疗养

2015年8月8-14日，基金经过一年半的筹划，“送关怀”活动之北戴河疗养活动如期举行。全国各地医师协会从全国数百万名执业医师、基层医师、乡村医师中推荐了近百名身患疾病或身体亚健康的一线、基层医师。他们不仅业务出众，更重要的是，他们中部分人曾是癌症患者，有些正在接受治疗，却依然坚守在自己的岗位上。

患癌15年的甘肃省肿瘤医院主任医师田尤新参

加了此项活动，他称“在经济利益驱动的当下，把医生的健康提到如此高度，这是第一次！”

送真情 为爱救助

在送关怀活动中，基金还为在岗位上突发疾病的医生送去慰问。2015年12月25日，天津市肿瘤医院麻醉科主任医师郭兵在早晨接班时突发脑出血。中国医师协会张雁灵会长得知该消息后，立即委派中国医师协会以岭关爱医师健康专项基金管理委员会工作人员第一时间赴天津了解具体情况，实施援助。

至此，基金自2013年启动后，共关爱全国约10万名医师。

发布《中国医师执业状况白皮书》

2014年底至2015年4月，在全国范围内进行第五次医师执业状况问卷调查，截止2015年5月初进行了问卷数据统计分析，并于2015年5月27

日发布《中国医师执业状况白皮书》。该白皮书在社会上引起了强烈的反响和广泛关注，数十家媒体对此次发布的医师执业状况的数据进行报道。

承办首届世界华人医师年会

中国医师协会与世界华人医师协会联合主办的中国首届世界华人医师年会暨全球心血管病峰会在京召开。会上，世界华人医师协会与中国医师协会联合发布《世界华人医师北京宣言》，并代表全

世界的华人医师庄严承诺“仁爱治人、患者至上、合作包容、精诚奉献、守章遵规”，以高明的医学智慧、高超的医学技术、高尚的仁爱品德，为人类的健康事业，为世界的医学发展做出贡献。

加强国际与地区交流

应美国华人执业医师协会和加拿大皇家内外科医师学院、加拿大家庭医师学院邀请，中国医师协会张雁灵会长一行于2015年8月23日，对美国和加拿大的住院医师培训情况进行了专

项考察。此外，继2014年双方互访达成一系列共识后，2015年，协会领导率团访问台湾，并与台湾医师公会全联会签署了合作备忘录，使双方的合作关系得到进一步深化。

中国医师协会年度大事

《医师报》创刊十年特刊